

JINGJI YU ZHENGZHI CHANGSHI

全国中等职业技术学校通用教材



德育

(第二版 第二册) 2014年修订

经济与政治常识

 中国劳动保障出版社

资料卡片

主体功能区是针对国土空间而言的。一定的国土空间具有多种功能，但必有其主体功能。党和国家根据不同区域的资源环境和发展潜力等情况，统筹谋划，确定不同区域的主体功能。我国国土空间分为以下主体功能区：按开发方式，分为优化开发区域、重点开发区域、限制开发区域和禁止开发区域；按开发内容，分为城市化地区、农产品主产区和重点生态功能区；按层级，分为国家和省级两个层面。

第二节 深入贯彻落实科学发展观

十六大以来，我们党为适应新时期的发展要求，立足社会主义初级阶段基本国情，深入分析我国发展的阶段性特征，总结国内外发展的实践经验，提出了科学发展观。党的十八大站在历史和时代的高度，把科学发展观同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想一道，确立为党必须长期坚持的指导思想。实现全面建成小康社会的宏伟目标，必须深入贯彻落实科学发展观。

一、全面认识和领会科学发展观

某山村以山坡林地为主，可谓山清水秀，但生活十分贫困。村民急于脱贫致富，纷纷上山砍树，烧炭，卖木材。几年后，村民的人均年收入增长有限，森林覆盖率却大幅下降，所剩成材树木更是稀少，眼见无以为继。而且，随着山头渐秃，一场暴雨就成灾，整个村子陷入了发展困境。

这个山村的发展方式为什么不能持续？想象一下，山村致富采用什么方式更适当？

科学发展观是马克思主义同当代中国实际和时代特征结合的产物，是马克思主义关于发展的世界观和方法论的集中体现，对新形势下实现什么样的发展、怎样发展等重大问题作出了新的科学回答，把我们对中国特色社会主义规律的认识提高到新的水平，开辟了当代马克思主义发展新境界。深入贯彻落实科学发展观，增强贯彻落实科学发展观的自觉性和坚定性，需要全面认识和领会科学发展观的科学内涵和精神实质。

推动经济社会发展是科学发展观的第一要义。发展，对于全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化，具有决定性意义。只有牢牢扭住经济建设这个中心，一心一意谋发展，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、可持续发展战略，加快形成符合科学发展要求的发展方式和体制机制，不断解放和发展社会生产力，不断实现科学发展、和谐发展、和平发展，我们国家才能具有持久的发展动力。

资料卡片

科教兴国战略是党和国家为实现社会主义现代化建设“三步走”的宏伟目标而提出的发展战略。“科教兴国”是指全面落实科学技术是第一生产力的思想，坚持教育为本，把科技和教育摆在经济、社会发展的重要位置，增强国家的科技实力及向现实生产力转化的能力，提高全民族的科技文化素质，把经济建设转移到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来，加速实现国家的繁荣强盛。

人才强国战略是党和国家在新的历史条件下作出的重大决策，是落实科学发展观的重要保障，包含大力开发人力资源战略、吸引和留住人才战略以及充分发挥人才资源作用三个子战略。

以人为本是科学发展观的核心立场。全心全意为人民服务是党的根本宗旨。党和国家始终把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，尊重人民主体地位，发挥人民首创精神，保障人民各项权益，坚持发展为了人民，发展依靠人民，发展的成

果由人民共享，不断推动人的全面发展。

全面协调可持续是科学发展观的基本要求。实现全面协调可持续发展，要求全面落实经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位一体总布局，着眼长远，促进各个领域、各个方面、各个环节的协调发展，不断开拓生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

资料卡片

经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位一体是中国特色社会主义事业总布局，是党深刻总结领导社会主义建设的历史经验而提出的。新中国成立后，党对社会主义建设道路进行了艰辛探索。党的十八大把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业总体布局，将总布局发展为五位一体。

统筹兼顾是科学发展观的根本方法。推进改革开放和社会主义现代化建设，是一项极其复杂的系统工程，需要从党和国家全局出发，正确认识和妥善处理涉及发展的重大关系，统筹城乡发展、区域发展、经济社会发展、人与自然和谐发展、国内发展和对外开放，统筹各方面利益，充分调动各方面积极性。

解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实是科学发展观最鲜明的精神实质。把握了这个精神实质，就把握了科学发展观最本质的内容。当时代条件、客观实际发生了变化，我们的思想认识就要不断前进，要勇于实践、勇于变革、勇于创新，要坚持立足我国国情、一切从实际出发，多做实事，按照客观规律和科学规律办事，为科学发展贡献力量。

活动天地

1. 联系第三课关于我国经济发展面临新挑战的内容，谈谈对我国坚持走科学发展道路的认识。
2. 假设你现在是一家牛奶加工企业的老板，试着用科学发展观的理念谈谈你的经营思路。